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 -**الأستخلاص بالمذيب :

هي طريقة فصل المذابات بين طورين سائلين غير ممتزجين احدهما يكون الماء عادة والطور 
الأخر مذيب عضوي لا يمتزج مع الماء والفصل فيهلا يعتمد على ذوبانية المذابات في كل من 

 الطورين ..وحسب القاعدة التي تنص ان المذيب يذيب شبيهه 

aq , W :*الطور المائي يرمز له بالرمز
 . H2Oثل م 

 ,Methanol ,CH3COOH  مثل O, Org*طور عضوي ويرمز له بالرمز :

,DMG,CHCl3,CCl4,ether,DMSO, .الدايوكسين 

سائل . -تطلق على الأستخلاص بالمذيب تسميه اخرى وهي استخلاص سائل المصادر *بعض
يوجد طورين  حيث لا ةستخلاص هو استخلاص المواد الصلبوالفرق بين التسميتين :جزء من الأ

 سائلين غير ممتزجين وانما موجود طور سائل )المذيب(ومادة صلبة يراد استخلاص مذاب منها

Aa q               Aorg 

KD =
[Aorg]

[Aaq]
نري ه                                ن انو ق   

 معامل التوزيع. kDمادة يراد استخلاصها و =A حيث ان    

 : ةالعلاقات الرياضية المهم**

kD  = . تركيز المادة في الطور العضوي /تركيز المادة في الطور المائي 

kD=£Corg/ £Caq  =£millimoles of Aorg /£millimoles of Aaq 

A = مادة يراد استخلاصها. 

 النسبة المئوية للأستخلاص او الكفاءة :*

=E% 
 الكمية الكلية / %100× ةالكمية المستخلص 

 عدد الملي مولات /الحجم بالملليتر. عدد المولات /الحجم باللتر = المولارية =
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 لتر .يالحجم بالمل×=المولارية عدد الملي مولات 

E%= millimoles of solute in organic layer*100 / Total millimoles 

   E%=[Aorg] Vorg *100% / [Aaq] Vaq + [Aorg] Vorg 
                  E%=D*100% / D+Vw/Vorg     

When : Vw=Vorg        

  ,,,,,,   E%=D *100 /D+1  

 % يكون الأستخلاص كمي .99اكبر من  %Eعندما تكون قيمة 

 % فلا يكون هنالك استخلاص .1اقل من  %Eوعنما تكون قيمة 
 

 -** عدد مرات الأستخلاص:

 يزداد الأستخلاص بزيادة عدد مرات الأستخلاص . 

Cn=Ci(Vw/ +D Vorg)
n 

 Cn=  مليمولات المذاب المتبقي في الطور المائي بعدn .من مرات الأستخلاص 

Ci =  الملي مولات الكلية للمذاب .عدد 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 دينسون: –**معادلة بوش 

 M1 ,M2وكما يلي : لأفضل فصل Vw / Vorgتعطي افضل نسبة من 

B=D 1/D 2                                                                           معامل الفصل 

M1 ,M2                         1-Org     M1 99%   , M21%  في الطبقة المائية 
                                                        

2-aq    M11%     M299% 
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 فأفضل نسبة بين حجم الطبقة المائية وحجم الطبقة العضوية

/Vaq=(1/D1 .D2)
1/2          Vorg 

مل من الماء فأذا كانت 100غم منى مادة مذابه في  5.3عينه تحتوي على  -مثال :
KD[H2O/Benzen] لتر من يبمائتي مل ة..احسب المادة المستخلص 0.1م هو لهذا النظا

 ؟ ةالنسبة المئوية للمادة المستخلص البنزين ؟   ..وكذلك احسب

 

 

 

 

 

 

 

 

احسب عدد المليمولات من  85كاربون والماء يكون ان التوزيع لليود بين رباعي كلوري ال -مثال:
ستخلاصين بعد ا0.001مللتر من محلول مائي الذي تركيزه اصلًا 100اليود المتبقية في 
 تر من رباعي كلوريد الكاربون .ليلم 50بحجمين لكل منهما 
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 **انظمة الأستخلاص :

بشكل يمكن استخلاصه من محلول مائي يجب ان  لجعل المذاب ةان احد المستلزمات الأساسي
حيث يعمل  ةجزء من مجموعه ايونيه غير مشحون ان يكون  يكون غير مشحون او قادر على

المتبادلة ما بين المذاب والماء وبهذا تقل  ةعلى تقليل تأثيرات الكهروستاتيكيتعادل الشحنات 
المركبات الكيميائية التي تتوفر فيها واحد ذوبانيته في الوسط المائي ...وتوجد ثلاث اصناف من 

 او اكثر من المتطلبات الأساسية :

 .CeCl4مثل حامض البنزويك واليودو  ةجزيئات تساهمية متعادلة الشحن -1

مثل المعقدات التي تتكون بين الأيونات الفلزية وبين كل من  ةكليتات فلزيه عديمة الشحن-2
 نولين او ثنائي الثيزون .هيدروكسي كوي-8الأسيتيل اسيتون او 

 سبيل المثال : ىمعقدات التجمع الأيوني :وعل -3

[C6H5CH2]3NH
+
.GaCl4 

[(C2H5)O]H
+
.FeCl4

- 

 -:ةص جزيئات تساهمية متعادلة الشحناستخلا -1

 هنالك ثلاثة عوامل تؤثر على نسبة التوزيع :

 وكمثال هو استخلاص حامض البنزويك من الماء في الأيثر pH-: أ( تأثير ال

HBZ.هو حامض البنزويك : 

BZ)حيث يحصل تفكك اوتاين لحامض البنزويك ( 
-
 +H

+
                                    HBZ 

KD=( HBZ)et  / ( HBZ)aq 

aq  Ka=[ BZ الوسطين(                             × )وبضرب الطرفين 
-
] aq . [H

+
]aq / [ 

HBZ] 
[ BZ

-
]= Ka . [ HBZ] aq / [H

+
] aq

*
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D=[ HBZ]et / [ HBZ] aq+[ BZ
-
] aq

* 

 يساويها: نعوض كل قيمه بما

D=[ HBZ]et / [ HBZ] aq+ Ka . [ HBZ] aq / [H
+
] aq 

 :aq [HBZ ]يؤخذ كعامل مشترك

D=[ HBZ]et / [ HBZ] aq(1+ Ka/ [H
+
] aq)                                                            

 )=aq    KD                          وبما انه :                                        

HBZ)et  / ( HBZ) 

 /Ka +1)                                                                          -اذاً:

[H
+
] aq) D= KD /   

وسيكون الأستخلاص  D ≈ KDغير متأينHBZ منخفضة حيث يكون الحامض pHوعند 
تقترب من الصغر  Dعالية يكون تأين الحامض بصورة كلية حيث ان pH بكفاءة اعظم اما عند

 ويمكن اهمال استخلاص الحامض .

في استخلاص حامض البنزويك يبين المدى المناسب ( D Logمقابل  pHالشكل) 
 .Kللأستخلاص وهو منحني مفيد في تخمين قدرة الفصل لحوامض كاربوكسيلية مختلفة في قيم 
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 تاثير تكوين المعقد : -ب**

 الطبقة المائية بواسطة رباعي كلوريد الكاربون.وكمثال استخلاص اليود من 

I2 + I
-
              I

-
3            Tri Iodide 

 )معقد اصفر اللون في الماء(

كوين المعقد والذي يذوب في اليود موجود في الطبقة العضوية بصورة اكبر وحسب تفاعل ت
المائية لذلك يقل  ةالطبق الى ةوف ينتقل اليود من الطبقة العضويالمائية لذلك س ةالطبق

I الأستخلاص كلما زاد تكوين المعقد
-
3. 

 -تأثير التجمع :-ج**

تزداد نسبة التوزيع عندما يحصل تجمع في الطور العضوي فالحوامض الكاربوكسيليه تكون 
 دايمرات في مذيبات منخفضة القطبية كالبنزين ورابع كلوريد الكاربون.

2RCOOH    (RCOOH)2 

Dimers                             

التساهمية لذلك يزداد تركيز الحامض الكاربوكسيلي في الطور  ة*كلما يتكون الدايمر تزداد الصف
 العضوية . ةستخلص من الطبقلأننا نالعضوي لذلك سوف تزداد كفاءة الأستخلاص 


